FIZIKAS MĀCĪŠANĀS MOTIVĒŠANA
1. Kā motivēt skolēnus?

Pēdējos gados vērojama skolēnu intereses mazināšanās mācoties fiziku. Tas radies daudzu iemeslu dēļ. Pirmkārt, to ietekmē kopīgais humanitāro priekšmetu pārsvars izglītībā, augstskolu humanitāro virzienu  fakultāšu īpatsvars: psiholoģija, žurnālistika, menedžments, marketings, juridiskās specialitātes u. c., kuras šobrīd ir pieprasītas abiturientu vidū. Otrkārt, nepietiekama informācija par fizikas zināšanu izmantošanu konkrētās profesionālās darbības jomās, izņemot tehnisko  specialitāšu pārstāvjus. Treškārt, noformējies stereotips par fiziku kā zinātni, kura ir tikai tehniskā progresa dzinējs, tas nozīmē, ka fiziku uztver kā specifisku priekšmetu, kurš, pie tam pamatoti, tiek uzskatīts par vienu no sarežģītākajiem priekšmetiem. Bet ņemsim vērā, ka fizikas mācīšanās pārāk zemā kvalitātē šodien, var sekmēt tehnoloģisko krīzi un ražošanas problēmas nākotnē.  

Motivācija ir viens no izšķirošajiem nosacījumiem, lai mācītos (Berliner, 1986). Kas motivē skolēnu? Protams, ne tikai vēlme saņemt labu vērtējumu, bet arī  interese, mācību procesa daužādība, iziešana „ārpus fizikas”, vajadzība saistībā ar nākamo profesiju un, protams, interese.

Tāpēc mūsdienīgai pedagoģijai ir izvirzīts nopietns uzdevums: ieinteresēt skolēnus mācīties fiziku, palīdzēt viņiem apjēgt universālo likumu nozīmīgumu, radīt apstākļus, lai katrs skolēns varētu pašrealizēties mācīšanās procesā kā personība, attīstīt prasmes un iemaņas patstāvīgai, radošai un pētnieciskajai darbībai fizikas zinātnes ietvaros.


Ja izskatīsim kontekstuālo pieeju fizikas stundās, tad kļūst acīmredzams, ka tā virzīta, pirmkārt, uz skolēnu attīstību un intereses izraisīšanu. Kontekstuālās pieejas efektivitāte saistīta ar diviem faktoriem. Vispirms, tā ir pētāmās problēmas dzīves nozīmīguma atklāšana, kas netikai rosina interesi, bet ir arī spēcīgs stimuls mācībām. Otrs faktors – ietekme uz skolēnu jūtām un emocijām, pamatojoties uz viņu subjektīvo pieredzi un iekšējo pasauli. Psihologi norāda, ka bez cilvēciskām emocijām nekad nav bijis, nav un nevar būt  „cilvēciskās patiesības meklējumu.” Nevajag  pārāk zemu vērtēt emocionālās atmiņas nozīmi, kura ir ilgtspējīgāka un lielā mērā nosaka cilvēka darbību. Nevajag arī izvairīties no radošiem, interesantiem eksperimentiem stundās, jo tie rosina interesi par notiekošiem procesiem visos skolēnos, bez izņēmuma, ne tikai zinātkārajos skolēnos, bet pat visvājāk motivētajos skolēnos. Mācīšanās ir no subjekta un viņa motīviem izrietoša subjektīvās pieredzes un dzīves iespēju paplašināšana. Kognitīvā psiholoģija interpretē mācīšanos kā nozīmīgu informācijas pārstrādes procesu.Tikai emocionalitātes un saprata apvienojums mācību procesā padara nozīmīgu mācīšanos izglītības iestādēs. (H. Gudjons,2007)

Pats nozīmīgākais – tas ir ieinteresēt skolēnus par apgūstamo tēmu. Tas kļūst iespējams pateicoties fizikas zinātnes īpatnībām, tās universālumam, ciešai saiknei ar zinātniski-tehnisko progresu un ikdienas praktisko cilvēku darbību. 
2. Iespējamās tēmas ar radošo un prakstisko ievirzi

· Fizika daiļliteratūrā.  

· Uzdevumi, kas satur vēsturiskus faktus.

· Fizika un dzīvā daba.

· Fizika un medicīna.

· Fizika un cilvēks.

· Fizika un māksla.
· Fizika un būvniecība.

· Fizika un transports.

· Fizika un sports.

· Fizika virturē.

· Fizika un kosmoss.

Uzdevumu ar radošo un praktisko ievirzi izmantošanas mērķi:

1. Jauno zināšanu apguves nepieciešamības pamatojums, problēmsituācijas radīšana.

2. Apgūtās vielas nostiprināšanas nolūkā, pēc standartuzdevumu paskaidrošanas un analīzes.

3. Veselas tēmas vai lielas nodaļas apkopojuma nolūkā, virzot skolēnus saskatīt parādības izmainītā vidē un attīstīt modelēšanas prasmes. Var uzdot skolēniem patstāvīgi sagatavot mājas darbu.

4. Stundās, kurās atspoguļojas dažādu fizikas nodaļu zināšanu izmantošana kādā noteiktā cilvēka darbības jomā, kas tieši saistīta ar skolēnu pašnoteikšanos un  proforientāciju.


Akadēmisko zināšanu un izglītības vērtīgums vairs nav noteicošais mācību motīvs lielākākajai skolēnu daļai. Vārds „vajag” viņiem eksistē, bet tas vairs nav tāds pats dzinulis kā pieaugušam cilvēkam. Tāpēc skolotājam nepieciešams ieklausīties tautas daiļradē, kur vienmēr var atrast vērtīgus izskaidrojumus un jācenšas ieviest stundās radošus, iztēli bagātinošus uzdevumus, padarīt mācību procesu interesantu un svarīgu katram konkrētam bērnam.

Kā izmantot zemāk minētus uzdevumus fizikas stundās? Apskatīsim to uz konkrētā piemēra. 


Jautājums: „ Kas siltāks – trīs krekli vai trīs kārtu krekls?” Šis jautājumus tika uzdots 11.klasē stundas par tēmu „Siltumvadīšana” sākumā. Protams, vairākums skolēnu no savas dzīves pieredzes zināja pareizo atbildi: „Trīs krekli”. Stundas gaitā šī atbilde tika pamatota, tika ievadīti jauni termini: siltumvadīšana, siltumvadīšanas koeficients, siltumvadītāji un siltumizolatori. Stundas beigās skolēni detalizēti atbildēja uz jautājumu, kurš tika uzdots stundas sākumā: „Trīs krekli, jo starp tiem ir 3 gaisa slāņi, bet gaiss ir slikts siltumvadītājs”.
2.1.Fizika daiļliteratūras darbos.

I.Buņins: “ Laime tikai zinošajiem dota. Jo vairāk cilvēks zina, jo skaidrāk viņš redz zemes poētiku tur, kur to neatradīs cits, kuram ir skopas zināšanas.”
„Vērdiņš – ta ir cena jūsu fizikai, ja tā aizstāj jums visu pārējo – meža šalkas, saulrieta krāsas, atskaņu zvaniņus. Tā ir kaut kāda aptēsta fizika... Fiziķis, kurš neizprot poēziju, mākslu – slikts fiziķis.’’ (L.Landau)

1. No H. Andersena pasakas „Sniega karaliene”:                                                                               „..Vienā  rokā viņam – maza bļodiņa ar ziepjūdeni, otrā – māla caurulīte. Viņš laiž burbuļus, (šūpoļu) dēlis šūpojas, burbuļi lidinās pa gaisu, laistoties saulē visās varavīksnes krāsās.”
Kāpēc uz ziepju burbuļu virsmas redzamas varavīkšņainas strīpas?                                            Atbilde: Varavīkšņainas strīpas rodas gaismas viļņu interferences rezultātā, kad atstarojas no ārējās un iekšējās ziepju burbuļa virsmas.

2. A. Fets. „Putenis”:                                                                                                                            Viss ir mēms, – skaliņš ar troksni                                                                                                  Vientuļi sprakšķ purpura spīdumā,                                                                                                       Un pa jumtu čaukstina vējš.
Kāpēc „skaliņš sprakšķ ?

Atbilde: Skaliņam degot,no tā koksnes intensīvi iztvaiko mitrums; tvaiks, palielinoties apjomā, sprakšķēdams plēš koksnes šķiedras.”

 3. M. Base – japāņu dzejnieks. „Sprakšķēdama plīsa krūka..”

 Sprakšķēdama plīsa krūka

 Naktī  ūdens tajā sasala,

 Es pēkšņi pamodos.

 Kāpēc ūdens sasalstot saplēsa krūku?

Atbilde: Kristalizējoties ledus apjoms kļūst lielāks, salīdzinājumā ar ūdens apjomu krūkā.
 4.No K.Paustovska stāsta „Dāvana”:

„Ūdenim līcī piemīt ātkārtīgs sāļums un blīvums, tāpēc viļņu triecieni daudz spēcīgāki nekā jūrā. Bet auka līcī atšķirībā no jūras saceļ viļņus it kā ar lielām pūlēm. Tas noved pie visai interesantas parādības: viens un tas pats vējš paspēj jūrā sacelt auku, bet līcī aiz šauras, smilšainas strēles vēl valda klusums. Pēc vētras līča viļņi norimst lēni, un krastos ilgāku laiku vēl bango bezvēja viļņi.”

Kāpēc „viļņu triecieni” līcī ir „spēcīgāki nekā jūrā” un „pēc vētras līča viļņi norimst lēni”?

 5.No Ļ. Tolstoja „Aeronauta stāsta”:

„Saule vēl stāvēja augstu, bet rietumos pacēlās mākonis un pēkšņi aizsedza sauli. Man atkal kļuva baigi, un es, lai kaut kā sevi izklaidētu, paņēmu barometru, paskatījos un uzzināju, ka esmu pacēlies četru verstu augstumā... tagad jau biju piecas verstis virs zemes un jutu, ka man trūkst gaisa un mana elpa paātrinājusies.”
Kā izmainas atmosfēras spiediens, ja augstums virs jūras līmeņa pieaug?

Atbilde: Paceļoties augstumā virs Zemes, atmosfēras spiediens samaziās.

2.2.Uzdevumi ar vēsturisku saturu
1. Cik sver leģendārā Heopsa piramīda?                            

 Atbilde: Lielākā ēģiptiešu piramīda, Heopsa kapenes, sastāv no 2 300 000 slīpētiem smilšakmens bluķiem, katrs no tiem sver apmēram 2,5 tonnas. Kopējais piramīdas svars ir 5 750 000 tonnas, bet augstums 146 metri. Ir pieņēmums, ka to būvēja 20 gadus 100 000 vergi. Starp citu, no piramīdā izmantotajiem bluķiem varētu uzcelt pilsētu, kurā mitinātos 120 tūkstoši cilvēku!

2. No Roberta Skota dienasgrāmatas. „Ziņoju, ka visas zaldātu alvas pogas mūsu armijas noliktavās gāja bojā. No sākuma mazliet kļuva tumšākas, pēc tam zaudēja spīdumu, bet pēc pāris dienām sabirza pulverī. Sabojātās pogas inficēja veselās. Iznīcināšana izplatījās kā mēris. Vainīgais nav zināms. Lūdzu  palīdzību šī nozieguma izmeklēšanai.” 

 Paskaidrojiet šīs parādības iemeslu!                                                                                                            Atbilde: Dabā alva eksistē divos veidos: sudrabots metāls ar blīvumu 7,3g/cm3 – tā ir baltā alva un pelēkā alva – viela, kam piemīt daļēja vadība ar blīvumu 5,8 g/cm3. Atdziestot baltā alva kļūst pelēka, krasi palielinās apjoma īpatsvars, metāls sabirzt pelēkā pulverī. Šāda pārvēršanās  visdrīzāk notiek -33 grādu temperatūrā, ja ir baltās un pelēkās alvas kontakts, tad „alvas mēris” ātri izplatās no viena priekšmeta uz otru. Uzskata, ka alvas priekšmetus vajag uzglabāt siltās telpās.
3.Par ko nezināja senči?
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Rīsi. Senās Romas irigācijas sistēma sākotnējā izskatā.

Atbilde: Mūsdienu Romas iedzīvotāji līdz šim laikam izmanto ūdensvada paliekas, kas tika uzcelts vēl senajos laikos: vergi pamatīgi būvēja irigācijas sistēmas. Bet to pašu nevar teikt par Romas inženieriem, kas vadīja šos darbus; viņi noteikti nezināja fizikas pamatus. Paskatieties uz šo zīmējumu, kas kopēts no Minhenes muzeja gleznas. Jūs redzat, ka Romas ūdensvads tika vilkts pa zemi uz augstiem akmens stabiem, nevis zem zemes. Kāpēc tā darīja? Vai tad nav vienkāršāk likt caurules zem zemes, kā to dara tagad? Protams, vieglāk, bet Romas tā laika  inženieriem nebija zināms par savienoto tilpņu  likumu. Viņi baidījās, ka ūdenstilpnēs, ja tās savienos ar ļoti garu cauruli, ūdens nestabilizēsies vienādā līmenī. Ja caurules liktas zemē, sekojot zemes slīpumiem, tad dažos posmos ūdenim vajadzētu tecēt augšā, tapēc Romas inženieri arī baidījās, ka ūdens augšā netecēs. Tāpēc viņi caurules vilka ar noteiktu slīpumu uz leju visā ūdensvada garumā, tāpēc bieži vien, nācās vilkt caurules pa apkārtceļu vai celt speciālus balstus-arkādes. Viens no Romas ūdensvadiem ir 100 km garš, bet tā garums no viena gala līdz otram ir divreiz mazāks. Pussimtu kilometru garu akmens sienu nācās mūrēt tikai tāpēc, ka nezināja elementārus fizikas likumus!
2.3.Fizika un dzīvā daba

“Prieks redzēt un saprast – ir pati brīnišķīgākā dabas dāvana.” A. Einšteins.

1. Kāpēc ūdens putni samitrina savas spalvas ar taukiem?  

 Atbilde: Samitrinot ar taukiem, kurus izdala īpaši dziedzeri, spalvas paliek sausas iekšienē un dūnas zem tām saglabā siltumu un gaisu.
2.Mušām ir apbrīnojamas spējas – mušas var staigāt pa vertikālām virsmām vai pārvietoties kājām gaisā pa griestiem. Kā tas viņām izdodas?
Atbilde: Tas izdodas tāpēc, ka mušu kājās ir speciāli dziedzeri, kas atrodas tuvu pie pēdām un, kas izdala līmveidīgu šķidrumu. Tādi dziedzeri ir ne tikai mušām. Piemēram ,tādi salīdzinoši lieli dzīvnieki kā koka vardes, var turēties pie stikla pateicoties šiem dziedzeriem. Kā tad šis turēšanās „mehānisms” strādā? Tur veidojas izlādēta gaisa telpa, un atmosfēras spiediens tur kāju pie tās virsmas, pie kuras tā ir „pielipusi”.

3.Kāpēc slieku viegli var izvilkt no augsnes aiz galvas, bet ļoti sarežģīti to izdarīt velkot aiz astes?
Atbilde: Matiņi, kas sedz sliekas ķermeni, aug virzienā  no galvas uz asti, tāpēc tie brīvi laiž sliekas ķermeni uz priekšu un bremzē atpakaļvirzību.

4. Kāpēc dzīvnieki aukstā laikā saritinās „kamoliņā?” Kā šo atziņu izmanto tehnikā?
Atbilde: Lai viņiem būtu siltāk: kad viņi saritinās, tad samazinās virsmas laukums, kas izstaro siltumu. 
2.4. Fizika un medicīna
1. Slimniekam izrakstīja noteiktu zāļu pilienu skaitu. Ja silti sakurinātā telpā jādod slimniekam pilieni, tad pilienu skaits ir jāsamazina vai jāpalielina?

Atbilde:Virsmas spraiguma koeficents dilst vielas temperatūras paaugstināšanās gadījumā. Tāpēc piliena masa pilot silti sakurinātā telpā ir mazāka, nekā vēsā telpā. Lai saņemtu nozīmēto zāļu devu, nepieciešams pilienu skaitu palielināt.

2. Ja slimniekam jāuzliek medicīnas „bankas”. Kā to var izdarīt neizmantojot liesmu?   

Atbilde: Sasildīt gaisu „bankas” iekšienē var izmantojot tējkannas tvaiku.

3. Kāpēc ātra ūdenslīdēja pacelšanās virspusē ir ļoti bīstama? 

Atbilde: Dziļumā ir augsts spiediens un asinīs šķīst daudz gaisa. Paceļoties virspusē spiediens krītas, un gaiss sāk ātri izdalīties no asinīm, pūslīši var nobloķēt asinsvadus, kas var provocēt nopietnas saslimšanas un pat nāvi.

4.Asins spiediena mērīšana. Kāpēc asins spiedienu mēra uz rokas aptuveni sirds tuvumā? Vai var mērīt spiedienu uz kājas?
Atbilde: Asins spiedienu vienēr mēra uz rokas aptuveni sirds tuvumā, jo tas palīdz standartizēt rezultātus. Ja spiedienu mērītu, teiksim uz potītes, tad rezultāts būtu atkarīgs no cilvēka auguma. Tas radītu traucējumus interpretējot saņemtos rezultātus. (Šķidruma spiediens, Paskāla likums, Arhimēda likums)

2.5. Fizika un cilvēks
 1.Kāpēc mitrās telpās iespējams cilvēka elektrošoks pat tad, ja viņš pieskarsies elektriskās spuldzes stiklam?

Atbilde: Elektriskās spuldzes stikla  cokols,  ja tas kļūst mitrs, pārvada elektrisko strāvu, un, noteiktos apstākļos var ievainot cilvēku. 
 2. Kāpēs negaisa laikā bīstami atrasties cilvēku pulkā?

Atbilde: Negaisa laikā stāvēt pūļa vidū ir bīstami, jo cilvēki elpojot izdala tvaiku un tādā veidā palielina gaisa elektrovadību.

 3.Kāpēc zibens izejot caur koku var novirzīties un iziet cauri cilvēkam, kas stāv pie koka? 

 Atbilde: Elektriskā strāva virzās pa to posmu, kuram ir mazāka pretestība. Ja cilvēka ķermenis izrādīsies labāks pārvadītājs, tad elektriskā strāva izies caur cilvēku, nevis caur koku.

4. Kas siltāks – trīs krekli, vai trīs kārtu biezs krekls?

Atbilde: Trīs krekli, jo starp tiem ir trīs gaisa slāņi, kuri aiztur un nelaiž cauri siltumu, bet  trīs kārtu biezam kreklam ir tikai viens gaisa slānis.
5.Gaismas jūtīgas saulesbrilles. Eksistē saulesbrilles, kas maina savu caurspīdīgumu atkarībā no apgaismojuma: telpā tās ir gaišākas, bet līdzko iziet saulesgaismā, tās paliek tumšākas. Ja saules gaismas nav, šīs saulesbrilles ātri atgūst caurspīdīgumu. Kā notiek šis process? 

 Atbilde: Stiklos, no kuriem izgatavotas šādas saulesbrilles, ir mazi kristāliņi, kas ir gaismas jūtīgi, piemēram broma sudraba kristāli. Gaismas iedarbībā sudraba joni pārvēršas atomos un stikls kļūst tumšs. Taču sudraba atomi joprojām atrodas tuvu broma joniem, tāpēc līdz ko gaisma kļūst spilgtāka, notiek rekombinācija, un stikla caurspīdīgums atjaunojas.

2.6. Fizika un māksla
Flobērs ir pareģojis:”Jo tālāk, jo Māksla kļūst zinātniskāka, bet Zinātne mākslinieciskāka; izšķīrušās pamatos, tās satiksies kādreiz virsotnē.”

1. Kas ir deja?

Atbilde: Kādreiz pazīstams fiziķis Frenkelis teicis runu „Dejas kvantu teorija”: „Deja ir ķermeņa daļu kustības, bet jebkura ķermeņa kustība ir mehāniska kustība. Tāpēc deja ir mehāniska parādība, tāpēc dejas ir jāpēta mehānikai, kura, kā zināms, cenšas jebkuru parādību definēt kā kustību.”

2. Kādas optikas parādības izmanto makslā?

Atbilde: Līnijperspektīva (ģeometriskā optika), gaisa perspektīvas efekts (‘sfumato’) (difrakcija un difūža gaismas izkliedēšana gaisā), krāsa (dispersija). Zīmīgas ir arī šādas gaismas īpašības: gaismas intensitāte, apgaismojums, staru krišanas leņķis.

3. Balss sadauza glāzes. Operdziedātājs spēj sadauzīt lielu vīna glāzi, nodziedot ļoti skaļi noteiktu augsto noti. Kāpēc glāze plīst un kāpēc jāizdzied noteikta augstuma noti? Kāpēc notij jāskan dažas sekundes, pirms glāze saplīst?

Atbilde: Glāzei ir noteikta rezonanse. Ja dziedātājs noteiktu laiku dziedās vienā noteiktā skaņkartā, tad glāzes svārstības var paaugstināties tik daudz, ka stikls plīsīs.
2.7.Fizika būvniecībā
1.Pieņemsim, cilvēks no grīdas var pacelt 100 kg (1c) smagu kravu. Gribēdams pacelt vēl smagāku kravu, viņš pārmeta virvi (piesietu pie šī priekšmeta) pāri blokam, kas nekustīgi piestiprināts pie griestiem. Cik smagu kravu cilvēkam izdosies pacelt ar šīs ierīces palīdzību? 

Atbilde: Ar nekustīgā bloka palīdzību nevar pacelt vairāk kā ar rokām, bet pat mazāk. Kad es velku virvi, kas pārmesta pāri nekustīgam blokam, es varu pacelt kravu, kas nepārsniedz mana ķermeņa masu. Ja es sveru mazāk par 100 kg, tad pacelt šādu kravu ar bloka palīdzību būs neiespējami.
2. Kā, izmantojot cietu ķermeņu termisku izplešanos, var sagatavot būvmateriālu?

Atbilde: Ja ziemā ir liels sals, tad akmeni, kas ir cilvēka dūres lielumā, var viegli saskaldīt, uzlejot akmenim verdošu ūdeni. Tas krakšķēdams saplīst, jo akmens ārējā virsma sakarst straujāk nekā iekšējie slāņi. Nevienmērīgas termiskās izplešanās dēļ molekulārie spēki akmeni sašķeļ. Var rīkoties arī pretēji. Tikpat lielu akmeni sakarsē uz gāzes plīts un uzmanīgi pārvieto uz izlietni. Akmenim strauji uzlejot aukstu ūdeni, tas sašķeļas. Šādā veidā agrāk tikuši sadalīti lieli laukakmeņi, lai sagatavotu būvmateriālu.
3. Kāds ir Eifeļa torņa augstums?
Pirms atbildēt: „300 metru”, jūs droši vien, pajautāsiet: „Kādos laika apstākļos – aukstā vai kartsā laikā?” Jo tik augstas metāla celtnes augstums nevar būt vienāds mainoties laika apstākļiem. Mēs zinam, ka dzelzs 300 m garš stienis sasilstot par vienu grādu, paliek garāks par 3 milimetriem. Apmēram par tik pat ir jāpaaugstinās arī Eifeļa torņa augstumam, sasilstot par vienu grādu. Siltā un saulainā laikā Parīzē torņa izejmateriāls var sasilst līdz +40C, bet lietainā laikā temperatūra pazeminās līdz +10, ziemā līdz 0C, pat līdz -10 grādiem (stiprāks sals Parīzē ir retums). Redzams, ka temperatūras svārstības ir apmēram 40 un vairāk grādi. Tātad, Eifeļa torņa augstums var svārstīties par 3 * 40 = 120 mm, vai par 12 cm.

2.8. Fizika un transports
1. Automašīnas paātrinājums un bremzēšana pagriezienos. Kāpēc nevajadzētu spēji bremzēt pagriezienos? Pieņemsim, jūs jau veicot pagriezienu, pēkšņi nolēmāt, ka braucat pārāk ātri. Kas notiks, ja jūs spēji nospiedīsiet bremzes? Ātrbraucēji sacīkstēs spiež gāzes pedāli, izejot no pagrieziena, bet ne pagriezienā. Kāpēc?

Atbilde: Spēji bremzējot mašīn asasveras uz priekšu; spiediens priekšējos riteņos paaugstinās, bet aizmugurējos – pazeminās. Pie tam pagriezienā var notikt mašīnas aizmugurējās daļas sanese. Paātrinājuma rezultātā automašīnas aizmugurējos riteņos spiediens paaugstinās, un, līdz ar to saskare ar ceļa virsmu kļūst labāka.

2. Jūs ievērojāt, ka mašīnists, lai iekustinātu vilciena sastāvu, bieži vien to padod atpakaļ. Kāpēc viņš to dara?

Atbilde: Kad vilciens pienāk stacijā, apstājas, tad vagonu saķēde ir stipri nostiepta. Ja lokomotīve sāks  vilkt šādā stāvoklī, tad nāksies nostumt no  vietas visu sastāvu uzreiz; ja sastāvs ir smags, tas nebūs tam pa spēkam. Cita lieta, ja lokomotīve no sākuma pados visu sastāvu atpakaļ; saķēde tad nav nostiepta un vagoni sāk kustēties viens pēc otra pakāpeniski – tas ir daudz vienkāršāk. To pašu var attiecināt uz vezumu. \ja vezums ir smags, tad braucējs sākumā iekustina vezumu un tikai tad lec pats ratos, jo zirgam tad vajadzētu no vietas nostumt pārāk smagu vezumu.

3. Jūs sēžat vilciena vagonā un vēlaties uzzināt ar kādu ātrumu vilciens brauc. Vai varat to noteikt pēc riteņu klaudzoņas?

Atbilde: Parasti sliedes garums ir aptuveni 15 metri. Saskaitot pēc pulksteņa grūdienu skaitu minūtē, sareiziniet šo iegūto skaitli ar 15, pēc tam ar 60, un izdaliet ar 1000 – iznāks kilometru skaits, ko vilciens veic stundā.

4. Lidmašīna attālumu no punkta A uz punktu B veic 1 stundas un 20 minūšu laikā. Bat atpakaļ ceļu veic 80 minūšu laikā. Kā jūs to varētu izskaidrot?

Atbilde: Sajā uzdevumā nav ko skaidrot, jo lidmašīna veic šo attālumu vienādā laika sprīdī, jo 80 minūtes ir tas pats, kas  1 stunda un 20 minūtes.

5. Zēns, braucot autobusā, sēdēja autobusa vidū pie loga un uzmanīgi vēroja te logu, te savu rokaspulksteni un kaut ko skaitīja ar kabatas kalkulatoru. Pagāja dažas minūtes un viņš klusām sacīja :’Sešdesmit.” Viņa draugs, kas sēdēja uzreiz aiz šofera, paskatījās uz spidometru un atbildēja:”Tieši tā!” Vēl pēc dažām minūtēm zēns teica:”Septiņdesmit.” „Tieši tā”, apstiprināja viņa draugs. Kā šis pasažieris varēja noteikt autobusa ātrumu dažādos ceļa posmos?

Atbilde: Viņš varēja noteikt nobraukto ceļa posmu pēc telegrāfa stabiem, zinot, ka attālums starp tiem ir apmēram 50 metri, bet kustības laiku uzzināt pēc sava pulksteņa. Izrēķināt ātrumu. Vai varēja uzzināt cik ilgā laikā autobuss nobrauc vienu kilometru, t.n. attālumu starp kilometru attāliem stabiem uz šosejas. Atrisinājums būs pareizs tikai, ja kustība bija vienmērīga.

2.9. Fizika un sports
1. „Karatē” sitieni. Karatē sekcijās apmāca veikt „īso” sitienu ar dūri, ar kāju vai plaukstas sānu daļu. Šāds sitiens tiek virzīts dažus centimetrus dziļi pretinieka ķermeņa mīkstajos audos. Parastie sitieni, kurus izmanto ielas kautiņos, mērķēti ķermeņa virspusē. Kāds sitiens rada lielākus bojājumus? Vai varat, izmantojot vienkāršus aprēķinus, pierādīt, ka cilvēks, kurš prot karatē paņēmienus, ir spējīgs ar tādu „īso” sitienu salauzt koka dēlīti, ķieģeli vai kaulu? (Padomājiet arī, kā jāsit ar āmuru pa naglu, kuru jūs gribat iedzīt vieglā finiera starpsienā?)

Atbilde: Parasts sitiens nerada nopietnus savainojumus, jo notiek pretinieka grūšana. Spējš karatē sitiens mērķēts dažus centimetrus dziļi pretinieka ķermeņa mīkstajos audos, tāpēc roka saskaras ar ķermeni tajā brīdī, kad tai ir maksimāls iespējamais ātrums. Spēja sitiena rezultātā, roka ir mijiedarbē ar nelielu ķermeņa daļu, nodot tam spēcīgāku paātrinājumu, kas izraisa lielākus bojājumus. Vienkāršā (stieptā) sitiena rezultatā paātrinājums tiek nodots lielākai ķermeņa daļai (tā masa nav liela). Tātad arī saņemtais paātrinājums un deformācija nav spēcīgi.( spēka impuls, sitiens)

2. Kā svarcēlājs paceļ svaru ?

Atbilde: Sistēmā „stienis – cilvēks” savstarpēji līdzsvarojas četri spēki. Abu smaguma spēku summu līdzsvaro abu roku elastības spēki. Kamēr stieni ar atsvariem uzceļ augšā virs galvas, strādā kāju un roku muskulatūras elastības spēki un te par spēku līdzsvaru nevar būt nekāda runa, jo notiek kustība ar paātrinājumu. Kad stienis atrodas virs galvas un rezultāts ir sasniegts, tad ir spēku līdzsvars. Analizējot stieņa pacelšanas posmus, var noteikt arī citus līdzvara momentus, kad stienis apstājas un sportists sagatavojas nākošai paātrinātai kustībai. Paātrinātā kustībā visu elastības spēku summa, kas vērsta uz augšu, ir lielāka par abu atsvaru smaguma spēku summu. Tad spēku līdzsvara nav.

3. Mēs stāvam, ejam, skrienam – kur te „fizika” ?

Atbilde: Pirmkārt, šajās situācijās cilvēka smaguma centrs atrodas augstāk par atbalsta laukumu. Otrkārt, jāuzmanās, lai nerastos tāds smaguma spēka moments, kas izraisītu cilvēka „pagriešanos ap asi”, vienkāršāk sakot, lai cilvēks nepakristu. Treškārt, ja smaguma spēka darbības līnija šķērso atbalsta laukumu, tad nav jāraizējas par „pagriešanos ap asi” jeb krišanu. Soļa sākumā cilvēks iedarbojas uz Zemi, atsperdamies no tās slīpā virzienā. Jābūt pietiekami lielam berzes spēkam, lai šī mijiedarbība notiktu. Zemes pretdarbības spēks cilvēku nedaudz paceļ un arī sasver uz priekšu. Smaguma spēka darbības līnija iziet ārpus atbalsta laukuma robežām un cilvēks sāk „krist”.Taču krītot tūliņ uz priekšu tiek izlikta otra kāja. Otrās kājas mijiedarbībā ar Zemi rodas spēka moments, kura virziens pretējs smaguma spēka momentam – krišanas jeb pagrieziena izraisītājam. Otrās kājas spēka moments cilvēka pagriezienam piešķir leņķisko paātrinājumu, kas kritiena leņķiskā ātruma vērtību samazina līdz nullei. Skrienot soļi ir daudz garāki, minētie spēku momenti arī daudz lielāki. Taču nav būtiskas aišķirības starp „skrējiena fiziku” un „soļošanas fiziku”. Varētu secināt: visos gadījumos – stāvot, ejot vai skrienot cenšamies, lai smaguma spēka darbības līnija šķērsotu atbalsta laukumu. Ja kādā momentā tā nav, tad nekavējoties tiek palielināts atbalsta laukums, lai jaunajā situācijā atkal smaguma spēka darbības līnija to šķērsotu.

2.10. Fizika virtuvē
1. Kur ātrāk sudraba galda piederumi paliks tumši – ja tos uzglabā virtuvē vai istabā?

Atbilde: Uzglabājot tos virtuvē sudraba galda piederumi kļūs daudz ātrāk tumši, jo virtuvē veidojas sulfīdie savienojumi sudraba hlorīds (tā saucamais ragveida sudrabs). Šo savienojumu rašanos ietekmē paaugstināts gaisa mitrums, jonu klātbūtne gaisā, piemēram Cl- un S2.

2. Kāpēc pieredzējuši pavāri labprātāk  izmanto čuguna pannas un katliņus, nevis tērauda?

Atbilde: čuguna traukiem ir biezas sienas un katla pamatne sasilst vienmērīgak, nekā tērauda katliem un pannām, kuriem ir plānas sienas un pamatne. Tās trauka daļas, kas atrodas tieši zem uguns liesmām, sasilst daudz ātrāk un produkti bieži piedeg.

3.Paskaidrojiet, kāpēc saskarsmē ar karsto ūdeni plīst glāzes?

Atbilde: Karsts ūdens, ko ielej glāzē sasilda tās sieniņas neuzreiz: no sākuma sasilst iekšējais glāzes slānis, un, ārējais vēl nav paguvis sasilt, tāpēc iekšējais slānis paplašinās, bet ārējais vēl nav mainījies un no iekšpuses rodas liels spiediens, kā rezultātā glāze plīst.

4. Uz galda atrodas 6 olas. 4 jau ir novārītas un tās jāizmanto salatu pagatavošanai. Kā var starp sešām olām atrasttās, kuras jau novārītas?

Atbilde: Ir divi paņēmieni, kā to var noteikt. Vajag nolikt olu uz galda un griezt to apkārt vertikāli. Vārīta ola griezīsies ātrāk nekā jēla ola. Vārītā ola griežas kā viens veselums, turpretim, jēla ola sastāv no divām šķidrajām daļām: baltuma un dzeltenuma. Griežoties, šīm daļām piemīt dažāds lineārais ātrums: jo tālāk no griešanās ass, jo šis ātrums lielāks; tāpēc starp olas daļām rodas iekšējā berze, kas bremzē kustību.

Otrs paņēmiens: ņemam trauku ar sālītu ūdeni, ieliekam tur 2 olas, ja tās ir vienādas, tad jēlā ola peldēs dziļāk nekā vārītā ola. Tas notiek tāpēc, ka tām ir dažāds blīvums.

5. Olas tiek vārītas no 4 līdz 10 minūtēm. Ko dara pēc tam, kad paiet noteikts vārīšanas laiks? Kāpēc?

Atbilde: Tās liek aukstā ūdenī, lai atdzesētu, bet ne tikai tāpēc. Čaumala ātras atdzišanas gadījumā, spēji samazina savus izmērus un tajā rodas mikroplaisas, kas atvieglo vēlāko čaumalas nolobīšanu.

2.11. Fizika un kosmoss
1.Viena uzņēmēja no planētas „X” veiksmīgas tirdzniecības noslēpums. Viņš, izmantojot atsperes svarus, iepirka savas ātri rotējošās plānētas ekvatorā putraimus un par to pašu cenu pārdeva to polos. Paskaidrojiet, lūdzu, kas sastāda viņa peļņu?

Atbilde: Ekvatorā, ņemot vērā planētas rotēšanu, jebkuram ķermenim ir mazāk svars nekā polos.

2. Ja kosmosā cilvēkam pie pašas auss izšaut no pistoles, tad zemes cilvēks nedzirdēs šāviena troksni. Vai tā ir taisnība?

Atbilde: Dzirdes analizatora kairinātājs ir gaisa svārstības, kas rada bungādiņas svārstības, un, ja cilvēks atrodas atvērtā kosmosā – viņš nedzirdēs troksni.

3. Kādu kļūdu pieļāva Žils Verns savā romānā „Hektors Servadaks?”

Atbilde: Žils Verns ļoti apzinīgi izmantoja zinātniskos faktus, bet tomēr pieļāva vienu vienīgo astronomisko kļūdu. Romānā „Hektors Servadaks” viņš apraksta iztēlē radītu planētu Gallija”, kurai ir 820 miljonu kilometru afēlijs un planētas riņkošanas laiks ap Sauli ir 2 gadi. Afēlijs ir tālākais komētas orbītas punkts no Saules. Izmantojot trešo Keplera likumu un izskaitļojot izdomātās planētas orbītu, iegūsim perihēliju, t.i.  debess ķermeņa orbītas punktu, kas atrodas vistuvāk no Saules, ap kuru tas riņķo - mīnus 343 kilometri. Tas nozīmē, ka komēta „Gallija” pagriezīsies atpakaļ, nenonākot līdz Saulei un neriņķojot tai apkārt. Bet tas tā nevar notikt. No tā izriet, ka komēta, kurai riņkošanas laiks ap Sauli ir 2 gadi, nevar aiziet no Saules tik tālu, kā to norāda Žils Verns savā romānā.

4. Kas notiks, ja kosmonauts, iznākot no kosmiskā kuģa atklātā kosmosā, atvērs trauku ar ūdeni? 

Atbilde: Zema spiediena rezultātā, ūdens sāks vārīties un ātri  iztvaikot, pie kam ūdens traukā ātri atdzisīs un sacietēs. Iztvaikošanas process no sasaluša ūdens turpināsies, bet salīdzinoši lēnāk.
5. Kāpēc uz Mēness „melna debess” ?

Atbilde: Uz Mēness arī dienā, kad spīd Saule, ir melna debess. Iemesls tam – nav atmosfēras. Franču astronoms Kamils Flamarions (1842- 1925) rakstīja: „Zilais debesjums, sārtā rītausma, majestātiskā vakara blāzma, lauku un pļavu dūmakainais tālums – jums jāpateicas par savu pastāvēsanu un skaistumu tam gaisa apvalkam, kas aptver Zemi. Bez gaisa apvalka nebūtu nevienas no šīm gleznām. Zilās debess vietā būtu bezgalīga melna telpa. Grandiozo saullēktu un saulrietu vietā dienas strauji nomainītu naktis un tāpat naktis nomainītu dienas. Asi, bez pārejām.Vieglas „pusgaismas” vietā, kāda ir visur uz Zemes, kur neiekļūt tiešie Saules stari, būtu dziļa ēna.”
